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Ky raport është përpiluar  në kuadër të projektit 
“Ndërtimi i Besimit në Media në Evropën Juglindore 

dhe Turqi”, financuar nga Komisioni Evropian dhe 
implementuar nga UNESCO. 
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Përmbajtja e raportit

Ky raport përmbledh vitet e punës shumëvjeçare të Këshillit të Mediave të Shkruara të 
Kosovës, duke nisur nga viti 2007 e deri më sot. 

Raporti ndërtohet në 7 kapituj, duke nisur me (1) një përmbledhje të shkurtër të 
prezantimit të Këshillit të Mediave të Shkruara, për të vazhduar me (2) misionin e punës 
së KMShK-së. Më tej raporti (3) adreson përmbledhjen teknike të rasteve, të cilat KMShK 
i ka shqyrtuar ndër vite, si dhe vazhdon me (4) prezencën e Këshillit nëpër medie. 

Tutje, raporti (5) përmbledh në një kapitull organizimet e tjera të KMShK, përfshirë këtu 
ngjarjet në të cilat KMShK ka marrë pjesë. Së fundmi, raporti (6) adreson sfidat me të 
cilat KMShK është përballur përgjatë viteve dhe (7) nxjerr rekomandimet dhe mësimet 
përgjatë këtyre viteve të punës në lidhje me përmirësimin e gjendjes së medias në 
Kosovë. 
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Kush jemi ne?

Këshilli i Mediave të Shkruara të Kosovës (tash e tutje: Këshilli ose KMShK) është 
organizatë joqeveritare e regjistruar e mediave të shkruara të Kosovës, ku bëjnë pjesë 
gazetat e përditshme, portalet e lajmeve, gazetat periodike, revistat dhe agjencitë 
e lajmeve, që kryesisht merret me zbatimin e Kodit të Mirësjelljes së Mediave të 
Shkruara të Kosovës nga të gjithë anëtarët e saj dhe jo anëtarët, përcjelljen e zbatimit 
të standardeve për gazetarinë e shkruar në Kosovë, angazhimin për lirinë e shtypit dhe 
informimit të lirë, udhëheqjen e pasurisë së vet, të luajtshme dhe të paluajtshme, si dhe 
bashkëpunimin me organizatat e mediave në vend dhe ato ndërkombëtare. Qëllimi i 
KMShK-së është ta mbrojë qytetarin nga shkrimet e pavërteta si dhe ta mbrojë gazetarin 
nga ankesat e pambështetura.

Këshilli përbëhet nga Kuvendi i anëtarëve dhe nga Sekretaria. Kuvendi përbëhet nga 
përfaqësuesit e mediave të shkruara të anëtarësuara – kryeredaktorët apo të deleguarit 
e tyre, si dhe nga tre anëtarë të pavarur, të cilët kryejnë funksionin e kryetarit dhe të 
nënkryetarëve. 

Këshilli është themeluar me ndihmën e OSBE-së në Kosovë në shtator të vitit 2005, 
ndërsa Zyra e Këshillit aktivitetin e rregullt e ka filluar në dhjetor të vitit 2005.

Këshilli i Mediave të Shkruara të Kosovës në vitin 2018 i ka 27 anëtarë të rregullt, nga 
gazetat, portalet dhe agjencitë e lajmeve, dhe numri i tyre është duke u rritur. Bordi 
përbëhet nga përfaqësuesit e gazetave, portaleve dhe të agjencive të lajmeve.
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Misioni i Këshillit të Mediave të Shkruara të Kosovës

KMShK qysh prej vitit 2007 është anëtar i barabartë i Bashkësisë së Këshillave të 
Mediave të Evropës, me të cilët mban kontakte të rregullta. Si organ vetë-rregullativ, 
Këshilli funksionon mbi bazat e një sërë dokumenteve në të cilat bazohet puna e tij. 
Dokumentet bazë janë:

 a. Statuti i KMShK-së
 b. Rregullat e procedurës
 c. Kodi i Mediave të Shkruara të Kosovës
 d. Ligji civil kundër shpifjes dhe fyerjes
 e. Ligji për të drejtat e autorit
 f. Ligji për qasje në dokumente publike

Por, KMShK gjithashtu bazon aktivitetin e vet edhe në disa udhëzues, si p.sh.: 

 a. Udhëzues për Kodin e Mediave të Shkruara të Kosovës
 b. Udhëzues për gazetarë për qasje në dokumente publike
 c. Udhëzues për mbrojtjen e fëmijëve në media

Përveç takimeve mujore, që Këshilli mban me anëtarët, komunikimi me publikun si dhe 
ndarja e vendimeve të marra gjatë takimeve ka qenë me rëndësi të veçantë përgjatë 
viteve. Për këtë arsye Këshilli i Mediave të Shkruara të Kosovës ka lansuar ueb faqen 
në vitin 2005 në të tre gjuhët: shqip, serbisht dhe anglisht. Kjo ueb-faqe është plotësuar 
dhe përmirësuar përgjatë viteve, e sot ofron një mori opsionesh për informim – për 
lexuesin e interesuar.
 
Vlen të ceket që Këshilli deri në vitin 2009 ka shqyrtuar vetëm ankesat që janë bërë 
kundër mediave anëtare. Në vitin 2009 ka nisur diskutimi në lidhje me zgjerimin e 
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kornizës punuese në përfshirjen e ankesave edhe kundër mediave jo-anëtare të Këshillit, 
gjë që më pas është bërë praktikë shumë e shëndetshme e Këshillit. 
 
Deri në vitin 2009, dënimi kryesor për ankesat e aprovuara kundër një media të caktuar 
ka qenë dënimi me të holla. Kjo strategji ka ndryshuar më pas, duke mundësuar kështu 
realizimin e qëllimeve të Këshillit në mënyrë më të lehtë dhe jo me metoda retributive.

Këshilli gjithashtu ka këshilltarin e vet juridik qysh prej vitit 2008. Roli i këshilltarit juridik 
është të sigurohet që vendimet e marra nga Këshilli të jenë në pajtim me kornizën 
legjislative në vend. 

KMShK

Statuti

Rregullat e
procedurës

Kodi i
Mediave të
Shkruara të

Kosovës

Udhëzues të 
ndryshëm

Ligji për
qasje në

dokumente 
publike

Ligji për të
drejtat e 
autorit

Ligji civil
kundër 
shpifjes 

dhe fyerjes
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Përmbledhja teknike e rasteve 
ndër vite

2007

2008

2009

2010

2011

2012

Këshilli ka nisur përgatitjen e raporteve 
vjetore qysh prej vitit 2007. Pikërisht në 
këtë vit, Këshilli ka pranuar 23 ankesa, 
ka vendosur në 21 prej tyre dhe ka shtyer 
vendosjen e 2 ankesave për vitin e radhës.

Në vitin 2008, Këshilli ka parë ulje të 
ankesave. Në këtë vit Këshilli ka pranuar 
vetëm 18 ankesa, ndërkaq ka vendosur në 
20 prej tyre.

Këshilli ka pranuar 21 ankesa, dhe ka 
marrë vendim në lidhje me 15 prej tyre – 
duke përfshirë tre ankesa që kanë arritur 
kundër të njëjtit subjekt – në një vendim 
të vetëm.

Këshilli ka pranuar dhe në të njëjtën kohë 
ka vendosur mbi 19 ankesa të pranuara në 
adresën e Këshillit. 

Strategjia për reklamim të Këshillit duket 
se ka funksionuar, meqenëse në vitin 2011 
Këshilli ka pranuar dhe në të njëjtën kohë 
ka vendosur mbi 23 ankesa të pranuara në 
adresën e Këshillit.

Këshilli ka pranuar dhe në të njëjtën kohë 
ka vendosur mbi 28 ankesa të pranuara në 
adresën e Këshillit.
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2013

2014

2015

2016

2017

Këshilli ka pranuar dhe ka vendosur në 
lidhje me 25 ankesa, dhe në këtë vit ka 
kryer tre ndërmjetësime. 

Puna e Këshillit ka nisur të bëhet e ditur 
përgjatë viteve, andaj në vitin 2014 Këshilli 
ka trajtuar gjithsejt 30 ankesa.

Adresa e Këshillit ka nisur të pranojë 
edhe më tepër ankesa, andaj në vitin 
2015 Këshilli ka pranuar dhe ka adresuar 
gjithsejt 254 ankesa. Ky numër Iishtuar i 
ankesave ka ardhur si rezultat i ankesave 
të dërguara nga Nisma e të Rinjve në 
kuadër të një projekti për monitorimin e 
gjuhës së urrejtjes.

Në vitin 2016 Këshilli ka pranuar 47 
ankesa, ka marrë vendime për 27 prej tyre 
dhe ka përpiluar 20 opinione në lidhje me 
ankesat e pranuara kundër jo-anëtarëve të 
Këshillit.

Në këtë vit Këshilli ka pranuar 67 ankesa, 
ndërkaq ka marrë vendime për 33 prej 
tyre, kurse ka përpiluar opinione në lidhje 
me 34 të cilat kanë qenë të drejtuara për 
media jo-anëtare të Këshillit.

Mbledhja e Bordit të KMShK-së
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Ankesa të pranuara

Ankesa të pranuara përgjatë viteve

Është me rëndësi të veçantë të ceket që 
vendimet e marra nga Këshilli, në shumicën 
prej ankesave të pranuara përgjatë viteve 
(natyrisht me përjashtime) kryesisht kanë 
të bëjnë me shkeljen e Kreut II (Raportimi 
i së vërtetës), dhe Kreut IV (E drejta për t’u 
përgjigjur).

Këshilli nëpër media 

Këshilli i Mediave të Shkruara të Kosovës, 
përkundër faktit që është organ vetë-
rregullativ që merret me media, ka pasur 
rrugëtim të gjatë nëpër vite në lidhje 
me promovimin e punës së bërë dhe 
informimin e publikut për kornizën e 
aktiviteteve. 

Organizimi i debateve, pjesëmarrja nëpër 
emisione televizive, reklamat nëpër 
gazeta, janë vetëm disa prej mënyrave 
përmes të cilave Këshilli është munduar 



15

të jetë sa më afër qytetarëve të Kosovës 
dhe të inkurajojë ata të përdorin Këshillin 
si metodë adresimi për ankesat eventuale. 
Qëllimi kryesor i kësaj avalanshe mediale 
ka qenë inkurajimi i të interesuarve të 
përdorin Këshillin si vend ku ata mund 
të dërgojnë ankesat e tyre në lidhje me 
probleme të caktuara me publikime të 
ndryshme të bëra në mediat e shkruara. 
Kjo strategji është provuar efektive 
përgjatë viteve, meqenëse në secilin vit 
është vërejtur shtimi i numrit të ankesave.

Në fund të vitit 2006 dhe në fillim të vitit 
2007 Këshilli ka organizuar dy TV debate 
në RTK dhe KTV me një numër anëtarësh 
të Këshillit dhe mysafirin Ronan Brady nga 
Irlanda, i dërguar nga organizata “Article 
19”. 
Gjatë vitit 2008, Këshilli ka informuar 
opinionin publik për rolin e tij dhe ka 
ngritur vetëdijesimin lidhur me nevojën e 
respektimit të Kodit të Mediave të Shkruara 
të Kosovës përmes botimit të reklamës 
së Këshillit nëpër mediat anëtare.  Në 
të njëjtin vit është realizuar projekti: 
“Kampanjë e ngritjes së vetëdijesimit 
për Këshillin e Mediave të Shkruara të 
Kosovës”, përkrahur dhe financuar nga 
OSBE, Misioni në Kosovë.
Fushata e vetëdijesimit në media ka 
vazhduar përgjatë viteve, me qëllimin 
e shtuar tani në lidhje me informimin e 
qytetarëve për procedurat e parashtrimit 
të ankesave në Këshillin e Mediave të 
Shkruara. 
Këshilli, gjatë vitit 2017, ka informuar 

opinionin publik për rolin e tij dhe ka 
ngritur vetëdijesimin lidhur me nevojën 
e respektimit të Kodit të Mediave të 
Shkruara të Kosovës. Kjo është bërë 
duke qenë pjesë e programeve të shumta 
në televizion dhe radio për të folur për 
veprimtarinë dhe rolin e KMShK-së, si dhe 
duke marrë pjesë në debate të ndryshme 
lidhur me çështje të medias në Kosovë. 
Gjithashtu, KMShK ka lidhur kontratë me 
katër radio në Kosovë për të transmetuar 
audiospotin, i cili flet për KMShK-n dhe 
udhëzon qytetarët që të drejtohen tek 
Këshilli në rast të ndonjë shkeljeje që ata 
hasin në mediat e shkruara.

Aktivitete të tjera të KMShK

Përgjatë viteve Këshilli ka krijuar kontakte 
me shumicën e Këshillave të Shtypit nga 
vendet evropiane, pra edhe me vende 
të Evropës juglindore. Në saje të këtyre 
kontakteve, Këshilli ka nisur të marrë 
pjesë në Mbledhjen vjetore të këshillave 
të mediave të shkruara në shtator të 2007 
në Edinbourgh të Britanisë së Madhe. 

Në të njëjtin vit, Këshilli mori pjesë në 
Konferencën rajonale të këshillave të 
mediave të shkruara, ku pati këmbime 
përvojash me përfaqësues të këshillave 
të rajonit si nga Bullgaria, Shqipëria, 
Maqedonia, Bosnja dhe Hercegovina, Mali 
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i Zi dhe Sllovenia. 

Më tej, në vitin 2008 Këshilli mori pjesë 
në Mbledhjen vjetore të këshillave të 
mediave të shkruara që u mbajt në Berlin 
të Gjermanisë. Në të njëjtin vit Këshilli 
mori pjesë në Konferencën rajonale 
të organizuar nga Instituti i Medias 
së Shqipërisë: “Drejt vetërregullimit 
të medias: eksperiencat rajonale dhe 
europiane”.

Organizimi i punëtorive ka qenë pjesë 
përbërëse e punës së Këshillit përgjatë 
viteve. Në vitin 2008 është organizuar 
punëtoria e parë, në të cilën Këshilli 
ka ftuar ekspertë ndërkombëtarë për 
sistemet vetërregullative të mediave, që 
të bashkë-udhëheqin punëtorinë. 

Në vitin 2009, Këshilli ka pritur në vizita 

të ndryshme përfaqësues të Swedish 
Helsinki Committee dhe të “Press Now”. 
Në të njëjtin vit, Këshilli ka marrë pjesë në 
Mbledhjen vjetore të këshillave të mediave 
të shkruara në Oslo të Norvegjisë. Në 
këtë vit për herë të parë nisi diskutimi 
mbi statusin e ueb faqeve të gazetave, 
që pati nisur të bëhet aktuale si temë 
edhe në Kosovë. Kjo erdhi si rezultat i 
një punëtorie dyditore, që u organizua në 
lidhje me sfidat me të cilat ballafaqohet 
shtypi kosovar. Ekspertë ndërkombëtarë, 
të ftuar për këtë punëtori, hapën tema 
të rëndësishme si ajo e ueb-faqeve të 
gazetave si dhe mundësisë së zgjerimit 
të kornizës vepruese për të përfshirë 
edhe ankesa kundër mediave që nuk 
janë anëtarë të Këshillit. Në të njëjtin vit 
u diskutua edhe mundësia e heqjes së 
dënimit me të holla. 

Në të njëjtin vit, pra më 2009, në organizim 
të Këshillit të Mediave të Shkruara të 
Kosovës është mbajtur tryeza e diskutimit 
me titull: “Lexueshmëria dhe politizimi i 
medias së shkruar në Kosovë”. Tryeza e 
diskutimit ishte mbledhur për të debatuar 
mbi raportin e monitorimit të gazetave 
ditore, që ishte bërë nga një organizatë 
vendore - me kërkesë të KMSHK-së. 
Qëllimi kryesor i kësaj tryeze ishte që 
përveç publikimit të gjetjeve, këto gjetje 
të jenë sfidë për mediat e shkruara të 
Kosovës që të ngritet lexueshmëria duke 
siguruar pavarësinë editoriale.

Një konferencë tjetër e organizuar nga 

Fushata vetëdijësuese mediale

2017201220082006
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OSBE, lidhur me vetëdijesimin publik, të 
mbajtur në tetor 2009, ku ishin së bashku dy 
rregullatorët e mediave, Këshilli i Mediave 
të Shkruara të Kosovës dhe Komisioni i 
Pavarur i Mediave, pati për temë kryesore 
ngritjen e vetëdijesimit të publikut 
lidhur me këta rregullatorë të mediave 
të Kosovës. Gjatë kësaj konference u 
prezantua një broshurë, e cila përmban 
këshilla dhe formularë të aplikacioneve 
se si t’i drejtohen qytetarët e Kosovës, si 
mund të kontaktojnë dhe të ankohen në 
KMShK dhe KPM. Në përgjithësi qëllimi 
kryesor i kësaj konference ishte se si të 
bëhet ankesa kur një medium e shkel 
Kodin e Etikës së Gazetarisë.

Në vitin 2010, përfaqësues të Këshillit 
morën pjesë në mbledhjen rajonale të 
organizuar nga UNESCO: “Llogaridhënia 
në media”, pjesëmarrje kjo të cilën Këshilli 
e shfrytëzoi për t’u takuar me përfaqësues 
të mediave dhe të sistemit vetë-rregullativ 
të medias të Evropës juglindore, dhe për 
të shkëmbyer përvojat e tyre.

Këshilli i Mediave të Shkruara të Kosovës, 
në bashkëpunim me UNESCO, Komisionin 
Evropian dhe OSBE-në, në vitin 2010 
organizoi në Prishtinë “Tryezën nacionale 
mbi vetërregullimin e online mediave”, 
në të cilën u diskutua mbi format dhe 
eksperiencat e mediave të shkruara të 
bazuara në internet, në respektimin e 
Kodit të Etikës dhe formave të tjera të 
vetërregullimit. Në po të njëjtin vit, Këshilli 
në koordinim me klubet e gazetarëve, 

organizoi tre tryeza diskutimi në Gjilan, 
Mitrovicë e Prizren, me temën: “Etika e 
gazetarisë dhe e vërteta”. 

Konferenca “Gjyqësia dhe Mediat” u 
organizua në po të njëjtin vit nga Këshilli, 
me qëllimi kryesor interpretimin e Ligjit 
për shpifje dhe fyerje në raport me lirinë 
e shtypit. 

Në vitin 2011 Këshilli nuk ishte në gjendje 
të dërgojë përfaqësues për të marrë pjesë 
në mbledhjen vjetore të Aleancës së 
Këshillave të Mediave të Shkruara (AIPCE), 
që në këtë vit u mbajt në Moskë. Kjo, për 
arsye financiare.  Megjithatë përfaqësues 
të Këshillit morën pjesë në Konferencën 
e mbajtur në Bruksel, organizuar nga 
Komisioni Evropian, në lidhje me lirinë 
e shprehjes dhe mediat në Ballkanin 
Perëndimor dhe Turqi. Gjithashtu, 
Këshilli dërgoi përfaqësues në Sarajevë 
në Konferencën e parë të Mediave të 
Evropës juglindore, në lidhje me format 
e bashkëpunimit, vetëqëndrueshmërinë 
e mediave dhe trysninë e pushtetit mbi 
mediat. 

Në fund të vitit 2011, Këshilli organizoni në 
Prishtinë Konferencën rajonale të Evropës 
juglindore të Këshillave të Mediave të 
Shkruara, me temën “Sfidat e funksionimit 
të trupave vetërregullues në rajon”. 

Viti 2011 ishte shumë me rëndësi për 
Këshillin, meqenëse në bashkëpunim 
edhe me organizata të tjera, Këshilli loboi 
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aktivisht për heqjen e tvsh-së për media, 
lobim ky që u kurorëzua me sukses. 
Gjithashtu, Këshilli ishte shumë i zëshëm 
në lobimin për heqjen e shpifjes dhe 
fyerjes nga Kodi Penal i Kosovës edhe ky 
lobim u kurorëzua me sukses. 

Më tej, në Ditën Botërore të Lirisë së 
Shtypit, Këshilli i Mediave të Shkruara të 
Kosovës organizoi konferencën: “Kodi si 
bazë për forcimin e lirisë së shtypit”, që 
kishte për qëllim të promovonte përpjekjet 
e gazetarëve të mediave të shkruara të 
Kosovës për të krijuar më shumë hapësirë 
për liri të shprehjes duke u mbështetur në 
respektimin e Kodit të Etikës së Mediave 
të Shkruara. Në po të njëjtin vit, Këshilli 
organizoi punëtorinë me titull: “Etika e 
gazetarisë në mediat e shkruara, portalet 
e bazuara në internet”, me ekspertë të 
njohur ndërkombëtarë. Ky vit gjithashtu 
ishte me rëndësi të madhe për Këshillin sa 
i përket zgjerimit të kornizës së veprimit, 
meqenëse si rezultat i kësaj punëtorie 
dhe pas këshillave të marrë nga ekspertë 
ndërkombëtarë, Këshilli nisi diskutimin 
mbi rregullat që kanë të bëjnë me forumet 
digjitale të diskutimit ku mediat marrin 
numër të madh të komenteve nga ana e 
lexuesve. 

Këshilli i Mediave të Shkruara të Kosovës 
me përkrahje të OSBE-së, Misioni në 
Kosovë, si dhe në koordinim me klubet 
e gazetarëve, gjatë vitit 2011 vazhdoi 
me mbajtjen e tryezave diskutimi me 
gazetarët korrespodentë të mediave të 

shkruara të Gjakovës, Pejës, Skenderajt 
dhe Podujevës, me titull: “Etika e 
gazetarisë dhe e vërteta”. Projekti kishte 
për qëllim promovimin e Kodit të Etikës 
dhe vetë-rregullimit në mediat e shkruara 
të Kosovës. 

Gjatë vitit 2012, Këshilli ka organizuar 
gjithsej dhjetë tryeza me gazetarët 
korrespondentë në të gjitha rajonet e 
Kosovës ku janë shqyrtuar temat nga 
lëmi i etikës së gazetarisë. Tryezat janë 
mbajtur në Prishtinë, Ferizaj, Podujevë, 
Gjakovë, Mitrovicë, Prizren dhe Gjilan. 
Ndërkaq në nëntor të vitit 2012, Këshilli 
organizoi shkollën e etikës së gazetarisë 
për gazetarët e rinj si dhe studentët e 
gazetarisë nga Universiteti i Prishtinës 
dhe Universiteti AAB. Gjithashtu, këshilli 
ka marrë pjesë në katër aktivitete rajonale 
dhe europiane, të mbajtura në Belgjikë 
dhe Mal të Zi.

Më 2013 Këshilli ka organizuar gjithsej 
pesë tryeza me gazetarët korrespondentë 
në të gjitha rajonet e Kosovës ku janë 
shqyrtuar temat nga fusha e etikës së 
gazetarisë. Tryezat janë mbajtur në Reçan, 
Graçanicë, Pejë dhe Prishtinë. Këshilli 
gjithashtu ka vazhduar me organizimin 
e shkollës së etikës së gazetarisë 
për gazetarët e rinj si dhe studentët e 
gazetarisë nga Universiteti i Prishtinës 
dhe Universiteti AAB. Sa u përket 
pjesëmarrjeve në aktivitete rajonale e 
evropiane, përfaqësues të Këshillit kanë 
marrë pjesë në katër aktivitete të mbajtura 
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në Mal të Zi, Bosnje dhe Izrael. 

Këshilli ka vazhduar organizimin e tryezave 
me gazetarë në gjithë Kosovën edhe në vitin 
2014. Në këtë vit, Këshilli ka shtuar edhe 
një komponentë në tryezat e organizuara, 
ku, përveç temave të ndërlidhura me 
etikën dhe profesionalizmin në gazetari, 
është ofruar edhe mundësia e diskutimit 
në lidhje me çështje ligjore, që kanë të 
bëjnë me aftësimin e gazetarëve për të 
shfrytëzuar sa më mirë të drejtën e tyre për 
qasje në dokumente publike, gjithmonë 
duke qenë të informuar mbi kornizën 
legjislative në vend. Këto tryeza në vitin 
2014 janë mbajtur në Prishtinë, Gjakovë, 
Prizren dhe Mitrovicë. Në po të njëjtin vit 
Këshilli ka nënshkruar dy memorandume 
mirëkuptimi, një me Koalicionin e 
organizatave për mbrojtjen e fëmijëve, 
dhe tjetrin si bazë për themelimin e rrjetit 
të mediave etike – MEDIA NEThics, si 
pjesë e një projekti të Këshillit të Evropës. 

Këshilli ka vazhduar organizimin e 
shkollës për etikë të gazetarisë sikur 
edhe vitet paraprake, edhe në vitin 2014, 
marrë parasysh që kjo shkollë u provua 
të tregojë sukses. Përveç kësaj, Këshilli 
organizoi punëtorinë “Raportimi i mediave 
për terrorizëm dhe ekstremizëm”, ku 
pati shumë të interesuar. Ndërkaq, sa 
u përket aktiviteteve të ndërlidhura me 
rrjetëzim dhe vizita jashtë vendit, Këshilli 
gjatë vitit 2014 dërgoi përfaqësues në 
pesë aktivitete të mbajtura në Mal të Zi, 
Maqedoni, Slloveni dhe Gaziantep. 

Viti 2015 shënon vitin e katërt me radhë 
të shkollës për etikë të gazetarisë, e cila, 
e organizuar nga Këshilli, vazhdoi të 
trajtojë tema relevante, këtë vit me fokus 
në mediat online. Sa u përket aktiviteteve 
jashtë vendit dhe pjesëmarrjeve në vizita 
studimore e konferenca, Këshilli dërgoi 
përfaqësues në katër ngjarje, të mbajtura 
në Riga, Londër, Vjenë dhe Bruksel.  
Përveç vizitave, Këshilli organizoi për të 
disatën herë me radhë tryezën në lidhje me 
vetërregullimin e mediave online, si dhe 
diskutimin për transparencën e mediave 
online. Në këtë vit Këshilli për të parën 
herë lansoi Çmimin e BE-së për gazetari 
hulumtuese, çmim ky i cili ka për qëllim 
promovimin e të arriturave të larta të 
gazetarëve hulumtues si dhe përmirësimin 
e cilësisë së gazetarisë hulumtuese në 
vendet e Ballkanit Perëndimor dhe Turqi.  

Gjithsej pesë takime jo formale me 
gazetarë në rajone të ndryshme të Kosovës 
u mbajtën në vitin 2016, përfshirë këtu 
Ferizajn, Pejën, Prizrenin dhe Graçanicën. 

Shkolla e Etikës së Gazetarisë
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Ndërkaq, mbajtja e shkollës së etikës për 
gazetarë vazhdoi edhe këtë vit njësoj sikur 
vitet e tjera. Këshilli dërgoi përfaqësues 
në pesë ngjarje rajonale dhe evropiane 
në Maqedoni, Bosnje, Serbi, Finlandë 
dhe Suedi. Pjesëmarrja në këto ngjarje 
ndihmoi në thellimin e marrëdhënieve 
në nivelin gazetaresk me këto vende. 
Në këtë vit, Këshilli gjithashtu krijoi një 
grup punues më anëtarë të Bordit, të cilët 
punuan në rishikimin dhe përditësimin e 
Statutit. Pas disa takimeve të mbajtura 
dhe diskutimeve të bëra, Statuti i ri u 
votua i amendamentuar dhe u aprovua në 
qershor të 2016-tës. Këshilli edhe në këtë 
vit vazhdoi administrimin e Çmimit të BE-
së për gazetari hulumtuese. 

Në vitin 2017 Këshilli vazhdoi punën në 
thellimin e marrëdhënieve me akterët 
rajonalë, duke marrë pjesë kështu në 
seminare e forume të organizuara në Mal 
të Zi, Serbi e Hungari. Ne të njëjtën kohë 
Këshilli organizoi përsëri shkollën e etikës 
së gazetarisë për gazetarët e rinj dhe 
studentët e gazetarisë, duke vazhduar 
gjithashtu organizimet jo formale me 
gazetarët në rajone të ndryshme të 
Kosovës, kësaj radhe me fokus në Gjilan, 
Pejë dhe Gjakovë. Ceremonia e ndarjes 
së Çmimit të BE-së për gazetarinë 
hulumtuese gjithashtu vazhdoi të jetë nën 
ombrellën e Këshillit. 
Më 2017 për të parën herë Këshilli 
nisi përfshirjen edhe në organizimin e 
konferencave me tema pak më ndryshe, 
kësaj radhe në lidhje me mediat dhe 

fëmijët. Pikërisht në këtë konferencë 
– Këshilli prezantoi Udhëzuesin për 
mbrojtjen e fëmijëve në media. 

Biblioteka e Këshillit të 
Mediave të Shkruara të 
Kosovës

Rëndësia e punës së Këshillit të Mediave 
të Shkruara të Kosovës qëndron e 
shpërndarë në disa aspekte. Këshilli nuk 
ka mision të vetëm trajtimin e ankesave, 
por përmes aktiviteteve e sidomos atyre 
të reja që inicon përgjatë viteve – përpiqet 
të përfshijë në gjirin e vet sa më shumë 
gazetarë të rinj e të interesuar. Një prej 
mënyrave të përfshirjes së gazetarëve në 
punën e Këshillit është edhe përmes idesë 
së bibliotekës së Këshillit të Mediave të 
Shkruara të Kosovës. 

Disa vite pas themelimit të Këshillit, 
ky i fundit pati idenë për themelimin e 
bibliotekës së Këshillit. Me këtë rast, 
misioni i OSBE-së ndihmoi për fillimin 
e themelimit të kësaj biblioteke. OSBE, 
Seksioni i medias në bashkëpunim të 
ngushtë me Zyrën e KMShK-së përpiluan 
listën e librave që i duhen bibliotekës dhe 
OSBE i bleu ato. 

Librat profesionale për mediat, më tepër 
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për etikë të gazetarisë, janë në gjuhën 
shqipe, angleze dhe serbe. Tani kjo 
bibliotekë i ka mbi 300 libra. Të gjithë 
gazetarët e anëtarëve të KMShK-së, por 
edhe studentët e gazetarisë, kanë qasje 
në këto libra. 

Partnerët

Këshilli përgjatë më shumë se 10 viteve 
të punës së tij ka investuar kohë dhe 
energji në krijimin e kontakteve me 
partnerë të ndryshëm. Partnerët të cilët 
e kanë mbështetur vazhdimisht përgjatë 
rrugëtimit janë:

a. OSBE Misioni në Kosovë
b. Civil Right Defenders (CRD)
c. Free Press Unlimited
d. Ambasada Norvegjeze në Prishtinë
e. Fondacioni Kosovar për Shoqëri të 
Hapur (KFOS)
f. Fondacioni  Kosovar për Shoqëri Civile 
(KCSF)
g. National Endowment for Democracy 
(NED)
h. Ambsada e Britanisë së Madhe
i. Asociacioni i Gazetarëve të Kosovës 
(AGPK) 
j. Komisioni i Pavarur i Mediave (KPM)
k. Zyra e BE-së në Kosovë
l. Zyra e Këshillit të Evropës në Prishtinë. 

Sfidat

Këshilli i mediave të shkruara të Kosovës, 
përgjatë viteve është përballur me sfida 
të shumta. Vetërregullimi i medias, si 
concept, është në vetvete i vështirë për 
të lënë hapësirë të madhe manovrimi me 
organizim dhe hezitimi është gjithmonë 
prezent kur vie puna tek dhënia e 
përgjegjësisë në lidhje me shkrimet e 
botuara. Për këtë arsye një ndër sfidat 
kryesore ka qenë pagesa e dëmit në 
rast të vendimeve kundër mediumit të 
caktuar. Kjo sfidë është kaluar duke e 
hequr dënimin me të holla pas tre viteve 
të funksionimit të këshillit. 
Sfida tjetër ka të bëjë me pagesën e 
paraparë të kontributeve financiare 
për Këshillin. KMShK është themeluar 
në kuadrin e nevojave për një trup 
vetërregullativ, i cili do të veprojë 
në respektimin e Kodit të Etikës së 
Gazetarisë, dhe si i tillë varet deri në një 
masë nga pagesa e anëtarëve. Mirëpo, 
përgjatë të gjitha viteve të funksionimit, 
Këshilli ka pasur problemin e njejtë me 
pagesat nga anëtarët. Sado që në vitin 
2011 me heqjen e tvsh-së për media, është 
shpresuar se gjendja financiare e mediave 
do të përmirësohet dhe në saje të kësaj do 
të shtohet numri i kontribuesve që bëjnë 
pagësën për Këshill, diçka e tillë nuk ka 
ndodhur. 



Raport pune për Këshillin e Mediave të Shkruara të Kosovës (2007-2017)

Përfundimi

Secili duhet të mësojë prej gabimeve 
të veta, dhe ne duke përvetësuar këtë 
maksimë, jemi të bindur që ka disa gjëra 
për të cilat përgjatë viteve jemi bindur se 
mund t’i bëjmë më mirë, ose i kemi bërë 
mjaftueshëm mirë e duhet të vazhdojmë 
t’i bëjmë me të njëjtin intensitet.

Kemi bashkëpunuar me gazetarë të rinj 
të cilët kanë ardhur te ne për të kërkuar 
informata gjatë përgatitjes së punimeve 
të tyre lidhur me etikën e gazetarisë. Ky 
proces i bashkëpunimit duhet të vazhdojë 
dhe të intensifikohet sepse është më 
rëndësi të madhe që Këshilli të bëhet 
adresë relevante sidomos për studentët e 
gazetarisë.

Këshilli vepron në një shtet të ri ku po 
bëhen përpjekje që të zbatohen rregullat 
themelore të demokracisë. Këtu ka 
probleme të ndryshme edhe në sektorin 
e Mediave. Andaj Këshilli konsideron 
se me zbatimin e standardeve të etikës 
së gazetarisë shoqëria kosovare do 
të mënjanojë shumë probleme. Gjatë 
dy vjetëve të fundit raporti i progresit 
i Komisioni Evropian për Kosovën e ka 
cilësuar punën e Këshillit me vlerësime 
mjaft pozitive, dhe ne konsiderojmë që 
duhet të vazhdojmë të mundohemi që të 
arrijmë cilësi edhe më të lartë. 
Këshilli pa dyshim ka kaluar nëpër një 
rrugë të gjatë në të cilën ka perfeksionuar 

veprimtarinë e vet. Përderisa në fillim ka 
qenë i kufizuar në trajtimin e ankesave 
vetëm kundër anëtarëve të Këshillit, me 
kohën është zgjeruar dhe tash trajton 
secilën ankesë që ka bazë qoftë ajo edhe 
kundër mediumeve që nuk janë pjesë e 
Këshillit. 

Tutje, në vazhdën e eksperimentimit – 
Këshilli ka pasur dënimin me të holla 
si dënim kryesor kundër ankesave të 
aprovuara, ndërkaq ndër vite ky dënim 
është hequr, sepse është parë që karakteri 
retributiv nuk është domosdoshmërisht ai 
që sjell rezultatet më të mira. 

Për të siguruar paanësinë dhe 
objektivitetin e vet, si edhe korrektësinë në 
marrjen e vendimeve, Këshilli ka vendosur 
të këtë këshilltarin e vet’ juridik. Një ide e 
tillë është mirëpritur dhe gjithashtu është 
provuar të ketë qenë efektive – marrë 
parasysh që Këshilli akoma sot – në vitin 
2018 vazhdon të ketë këshilltarin e vet’ 
juridik. 

Përgjatë viteve, Këshilli gjithashtu është 
zgjeruar në trajtimin e ankesave që vijnë 
kundër mediave online, me trajtimin 
e ankesave në lidhje me seksionet e 
komenteve në mediumet online, deri në 
pikën sa edhe ka ndryshuar kodin e vet’ për 
të bërë dallimin eksplicit kështu në mes të 
artikujve dhe opinioneve të publikuara në 
mediume që nga ankuesit mund të jenë 
trajtuar si artikuj gazetaresk. 



23



Raport pune për Këshillin e Mediave të Shkruara të Kosovës (2007-2017)



25

This report is produced as part of the project:
“Building Trust in Media in Southeast Europe and Turkey” 

funded by European Commission
and implemented by UNESCO.



Report on the work of Press Council of Kosovo (2007-2017)



27

Table of 
Contents

• Content of the report

• Who are we?

• The mission of Press Council of Kosovo

• A summary of complaints through years

• Media coverage of Press Council

• Other activities of PCK 

• Library of the Press Council of Kosovo 

• Partners

• Challenges 

• Conclusion

29

31

32

34

36

37

41

42

42

42



Report on the work of Press Council of Kosovo (2007-2017)



29

Content of the report 

This report collects several years of the work of Press Council of Kosovo, starting from 
2007 until today. 

The report is written in 7 chapters. Chapter (1) is a short summary on the Press 
Council of Kosovo, the chapter (2) decribes the mission of the PCK. Moreover, chapter 
(3) addresses a summary of complaints that PCK has reviewed through years, and 
continues with chapter (4) on the presence of Press Council in media. 

Further more, chapter (5) covers the activities of PCK and the events that representatives 
of Press Council of Kosovo took part. In the end, the chapter (6) addresses the 
challenges that PCK dealt with all these years, and chapter (7) gives recommendations 
in relation to the improvement of media situation in Kosovo. 
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Who are we?

Press Council of Kosovo (further as: Press Council or PCK) is a non-governmental 
organization of press in Kosovo that has a mandate to ensure that Press Code of Kosovo 
is respected from its members and non-members; that the journalism standards are 
being implemented; and that there is freedom of speech and freedom and information 
and cooperation with media organization in country and abroad. Members of Press 
Council are daily newspapers, news portals, blogs, magazines and news agencies. The 
mission of PCK is to protect the citizen from false information and the journalists from 
baseless complaints.

Press Council is comprised of the Assembly of Members and the Secretariat.  The 
Assembly is comprised of the representatives of media members - the editor-in-chief 
or their delegates, and three independent members: the chairperson and deputy 
chairpersons. 

Press Council is established in September, 2005 with the help of OSCE Mission in 
Kosovo, however, the office of PCK has started its activity in December, 2005. 
 
Press Council counts 28 members from daily newspapers, news portals, blogs, and 
news agencies in 2018, and the number is continuously increasing. The Board is 
comprised of the representatives of daily newspapers, news portals, blogs, and news 
agencies. 
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The Mission of Press Council of Kosovo

Since 2007, PCK is an equal member of the Alliance of Independent Press Councils of 
Europe, and has established good cooperation with them. As a self-regulatory body, 
Press Council functions based on a number of normative acts. These acts are: 

 a. Statute of PCK
 b. Rules of Procedure
 c. Press Code of Kosovo
 d. Civil Law against Defamation and Insult 
 e. Law on CopyRight and Related Rights
 f. Law on Access to Public Documents 

However, PCK also takes into consideration some guidelines, such as:

 a. Guidelines on Press Code of Kosovo
 b. Guidelines for Journalists on Access to Public Documents
 c. Guidelines on the Child Protection in Media

Press Council, apart from the monthly meetings, gives importance to the communication 
with the public, and the transparency on the decisions taken during Board meetings 
through years. For this reason, Press Council of Kosovo launched a website in 2005 
in three languages: Albanian, Serbian and English. The website has been updated 
and upgraded through years, and today offers several options of information for the 
interested reader. 

It is important to mention that Press Council until 2009 has reviewed only the complaints 
that were filed against media members. In 2009, there have been discussions in order 
to expand the framework and take into consideration also the complaints against non-
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members.  

Until 2009, the main penalty set for upheld complaints against a certain media member 
was fine penalty. This strategy changed after - thus facilitating the aim of the Press 
Council in an easier way - not with retributive methods. 

Press Council engaged a legal advisor from 2008. The role of the legal advisor is to 
ensure that the decisions taken from Press Council are in compliance with the legal 
framework in the country.  

PCK
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Guidelines
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Copyright

and Related
Rights

Law
against

Defamation
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A summary of the complaints 
received through years 

2007

2008

2009

2010

2011

2012

Press Council has started to produce 
annual reports on its work from 2007. In 
this year, PCK received 23 complaints, 
and took 20 decisions regarding these 
complaints, and postponed the decision 
for two complaints for the coming year.

In 2008, the number of complaints 
decreased. In this year, Press Council 
received 18 complaints, and took 20 
decisions.   

Press Council received 21 complaints, 
and took decisions for 15 of them - 
including three complaints against the 
same subject.  

Press Council received and decided for 19 
complaints. 

The strategy for visibility of Press Council 
seems to have worked, because in 2011, 
Press Council received and decided for 
over 23 complaints. 

Press Council received and decided for 
over 28 complaints. 



35

2013

2014

2015

2016

2017

Pres Council received and decided for 
over 25 complaints, and mediated in three 
cases. 

The work of Press Council started to 
become more apparent through years, 
therefore in 2014, PCK reviewed 30 
complaints.  

In 2015, 254 complaints were filed against 
media. Press Council reviewed and took 
decisions for all of them. The increased 
number of the complaints in this year 
came as a result of the complaints which 
were filed by Youth Initiative for Human 
Rights as part of a project for monitoring 
hate speech in media. 

In 2016, Press Council received 47 
complaints; took 27 decisions and issued 
20 opinions in relation to complaints it 
received against non-members. 

In this year, Press Council received 67. In 
regard to these complaints, PCK took 33 
decisions and issued 34 opinions for the 
complaints against non-members. 

Journalism Ethics School
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Complaints received through years

It it important to mention that the majority 
of the complaints received, dealt with the 
breach of Chapter II (Reporting of truth), 
and Chapter IV (Right to reply) of the 
Press Code of Kosovo.

Media coverage of Press 
Council 

Despite the fact that it is a media self-
regulatory body, it took a long way for 
the Press Council of Kosovo to promote 
its work and to inform the public for its 
activity framework. 

Debates, participation at TV programs, 
and newspaper adverts are some of the 
ways through which Press Council raised 
awareness in the public and encouraged 
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citizens to address their complaints to 
the Council. This strategy proved to be 
worth it through years, as the number of 
complaints started to increase every year. 

In the end of 2006 and beginning of 2007, 
Press Council organized two TV debates 
- one in the public broadcaster, RTK, and 
one in national television, KTV. Part of 
these debates were members of PCK, 
and Ronan Brandy, representative of the 
organization Article 19 from Ireland.  

During 2008, Press Council informed 
public opinion on its role and raised 
awareness in relation to the importance 
of Press Code of Kosovo through the 
publication of an advert in the media 
members. In the same year, Press 
Council implemented the project “Raising 
awareness campaign for Press Council of 
Kosovo”, supported and funded by OSCE 
Mission in Kosovo. 

The campaign on raising awareness in 
media continued for some years, now 
with the aim of informing citizens on the 
procedures of filing a complaint to the 
Press Council of Kosovo. 
During 2016, Press Council informed 
public opinion on its role and raised the 
awareness in relation to the importance 
of Press Code. This was done by taking 
part in TV and radio programs, and by 
participating in debates which tackled 
issues related to media. Also, Press 
Council contracted four local radios to 

broadcast a radio jingle, which guides 
citizens of Kosova to address the Press 
Council in case they read articles that 
breach the Press Code.

Other activities of Press Council 

Through years, Press Council has 
established contacts with several Press 
Councils of Europe and the region. As a 
result, Press Council started to participate 
at the AIPCE conference in September 
2007, in Edinburgh, Great Britain. 

In the same year, Press Council attended 
the regional conference of Press Councils 
and met several representatives of 
Bulgaria, Albania, Macedonia, Bosnia and 

Public awareness campaign 

2017201220082006
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Herzegovina, Montenegro and Slovenia.

Further on, in 2008, Press Council 
attended the conference of AIPCE which 
was organized in Berlin, Germany. In 
the same year, Press Council attended 
the regional conference “Toward media 
self-regulation: regional and european 
experiences” organized by Albanian 
Media Institute. Workshops have been a 
continuous activity of Press Council. In 
2008, PCK organized the first workshop 
by inviting international experts on self-
regulation to be part of the event. 

In 2009, Press Council welcomed 
different representatives of Swedish 
Helsinki Committee and Press Now. In 
the same year, representatives of Press 
Council attended AIPCE conference in 
Oslo, Norway. In this year, Press Council 
started to discuss the issue of news 
portals. This came as a result of a two 
days workshop which was organized in 
relation to the challenges that the press 
face in Kosovo. International experts 
invited in this workshop spoke about 
different topics, such as news portals and 
the possibility to expand the framework 
and to include the complaints which are 
filed against non-members. In this year, 
it was also discussed the idea of taking 
down the fine penalty. In the same year, 
Press Council organized the roundtable 
“Readability and politicization of press 
in Kosovo”. The aim of this roundtable 
was to discuss about a report on daily 

newspaper monitoring wich was produced 
by a local NGO with the request of PCK. 
The aim of this roundtable was not only 
the publication of the findings, but the 
findings to be a challenge for the press 
in Kosovo in order to raise readability by 
ensuring editorial independence. Another 
conference was organized in October 
2009 by OSCE Mission in Kosovo regarding 
public awareness of Independent Media 
Commission and Press Council of Kosovo, 
the topic was to raise awareness on the 
importance of media regulation and self-
regulation. A brochure was published with 
guidelines on how to file a complaint to 
these institutions. In general, the aim of 
this conference was to raise awareness 
on how to file a complaint when a medium 
breaches the Press Code.

In 2010, representatives of Press Council 
of Kosovo attended the conference 
“Media accountability” organized by 
UNESCO, where Press Council met several 
representatives of media and media self-
regulation in South East Europe.
In 2010, Press Council of Kosovo in 
cooperation with UNESCO, European 
Commission, and OSCE Mission in 
Kosovo, organized in Prishtina the 
“National roundtable on online media 
self-regulation”. In this conference it was 
discussed about the experiences of press 
based on internet, about the respect 
of Press Code and other forms of self-
regulation. In the same year, Press Council 
with the help of Journalists Associations 
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in different cities of Kosovo organized 
three roundtables in Gjilan, Mitrovica, and 
Prizren on the topic “Truth and ethics in 
journalism”. 
The conference “Judiciary and Media” 
was organized in the same year. In this 
conference it was discussed about the 
interpretation of Civil Law on Defamation 
and Insult in relation to the freedom of the 
press. 

In 2011, no representative of Press 
Council could attend the conference of 
Alliance of Independent Press Councils 
of Europe that was organized in Moscow 
because of financial reasons. However, 
Press Council representatives attended 
the conference in Brussels organized 
by the European Commission in relation 
to the freedom of expression in media 
in Western Balkans and Turkey. Also, 
Press Council representatives attended 
the first conference about the media of 
South East Europe in Sarajevo on media 
self-sustainability and power pressure 
on media. In the end of 2011, Press 
Council organized in Prishtina a regional 
conference of Press Councils of South 
East Europe on the topic “Challenges of 
the self-regulation bodies in the region”. 
The year 2011 was of great importance for 
the Press Council as together with other 
NGO-s actively lobbied to remove VAT for 
media, and it succeeded. Press Council 
was vocal in lobbying to remove the 
defamation and insult from Criminal Code 
of Kosovo. This also resulted in success. 

On Press Freedom Day, Press Council of 
Kosovo organized the conference “Press 
Code as a foundation to strengthen press 
freedom” aiming to promote the attempts 
of press journalists of Kosovo to create 
a platform for freedom of expression 
by respecting the Press Code.   In the 
same year, Press Council organized 
the workshop “Ethics in written media, 
news portals based on internet” with 
international renown experts. This year 
was of great importance for Press Council 
when it comes to its operating framework, 
because as a result of this workshop 
and after the advices from international 
experts, Press Council started the 
discussion about the rules that deal with 
forums of discussion where media receive 
a huge number of comments from their 
readers.  Press Council of Kosovo with 
the support of OSCE Mission in Kosovo 
and in coordination with journalists 
associations, during 2011, continued 
to organize the roundtables with 
correspondents journalists of media in 
Gjakova, Peja, Skenderaj, and Podujeva on 
the topic “Truth and ethics in journalism”. 
The project aimed at promoting Press 
Code of Kosovo and self-regulation on 
press in Kosovo. 

During 2012, Press Council organized 
ten roundtables with correspondents 
journalists to discuss about topics 
related to ethics in media. The roudtables 
were organized in Prishtina, Ferizaj, 
Podujeva, Gjakova, Mitrovica, Prizren 
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and Gjilan. Whereas, in November 2012, 
Press Council organized Journalism 
Ethics School for young journalists and 
students of journalism from University 
of Prishtina, and AAB University. Press 
Council also took part in four regional and 
european activities held in Belgium and 
Montenegro. 

In 2013, Press Council organized five 
meetings with correspondents journalists 
in several cities of Kosova in order to 
discuss about the importance of ethics 
in journalism. The roundtables were 
organized in Reçan, Gracanica, Peja, and 
Prishtina. Press Council also organized 
the Journalism Ethics School for young 
journalists and students of journalism 
from two different universities: University 
of Prishtina and AAB University. In 
this year, representatives of Press 
Council attended regional and european 
conferences in Montenegro, Bosnia and 
Herzegovina, and Israel.  

Press Council continued to organize non-
formal meetings with correspondents 
journalists in 2014. In this year, Press 
Council added a component to these 
meetings - the discussions on legal issues 
that have to do with training journalists 
to exercise their right to have access 
to public documents, always bearing in 
mind the legal framework in country. The 
roundtables were organized in Prishtina, 
Gjakova, Prizren and Mitrovica. In the 
same year, Press Council signed two 

memorandums of cooperation. The first 
one with the Coalition of NGOs for Child 
Protection, and the second as the bases 
for creating the network of media ethics 
- MEDIA NEThics - as part of a project 
with the Council of Europe. Press Council 
continued to organize the Journalism 
Ethics School. Also, Press Council 
organized the workshop “Media reporting 
on terrorism and extremism”. A lot of 
people were interested to attend this 
workshop. During 2014, representatives 
of Press Council also attended several 
conferences in Montenegro, Macedonia, 
Slovenia, and Gaziantep. 
2015 marks the fifth year of Journalism 
Ethics School which brought to discussion 
different topics, in particular online media. 
Press Council’s representatives attended 
several conferences and study visits in 
Riga, London, Vienna, and Brussels. Press 
Council also organized a roundtable 
on online media transparency. In this 
year, for the first time, Press Council 
launched the EU Award for Investigative 
Journalism, which aims at celebrating 
and promoting outstanding achievements 
of investigative journasits and improving 
the visibility of qualitative journalism in 
the Western Balkans and Turkey. 
 
In 2016, five non-formal meetings were 
organized in Ferizaj, Peja, Prizren, and 
Gracanica with correspondent journalists. 
Whereas, Journalism Ethics School 
was organized as it has been organized 
in previous years. Press Council’s 
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representatives were part of events in 
Macedonia, Bosnia and Herzegovina, 
Serbia, Finland and Sweden. In the 
same year, Press Council created a work 
group comprised of Board members in 
order to update the Statue. After several 
meetings, the new statute was amended 
and approved in June 2016.  Press 
Council, in 2016, continued the activity of 
organizing the ceremony of the EU Award 
for Investigative Journalism. 

In 2017, Press Council continued to 
take part in the forums and seminars 
organized in region, such as Montenegro, 
Serbia, and Hungary. In the same year, 
Press Council organized Journalism 
Ethics School for young journalists and 
students of journalism. Also, the non-
formal meetings with correspondents 
from different cities in Kosovo such as 
Gjilan, Peja, Gjakova continued to be 
part of the activities during 2017. In May, 
Press Council organized the ceremony of 
EU award for investigative journalism.  
In 2017, Press Council started to bring 
some novelties in the topics it dealt with 
by organizing a conference for Children 
and Media. In this conference, Press 
Council presented the Guidelines on the 
Child Protection in Media. 

The library of Press Council of 
Kosovo

The importance of the work of Press 
Council of Kosovo lies in several aspects. 
The review of the complaints is not the 
sole mission of Press Council; through 
its activities and especially the new ones, 
it attempts to include more and more 
young journalists. One way of doing that 
is through the library at the Press Council. 
Some years after the establishment of the 
Press Council, the latter had the idea of 
creating a library. OSCE Mission in Kosovo 
helped Press Council to create the library, 
and together drafted the list of the books 
that were needed in this library. 
Profesional books in the field of media, 
especially those dealing with ethics in 
media are found in Albanian, Serbian 
and English language. Today, the library 
counts over 300 books. All journalists of 
media members of PCK, and journalists 
have access to these books. 

Journalism Ethics School
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Partners

Press Council, for more than 10 years 
of its work, invested time and energy to 
create contacts with different partners. 
The partners which have supported us 
continuously are: 

a. OSCE Mission in Kosovo
b. Civil Right Defenders
c. Free Press Unlimited
d. UNESCO
e. National Endowment for Democracy
f. Kosovo Foundation for Open Society
g. Kosovar Civil Society Foundation 
h. Association of Journalists of  Kosovo 
    (AJK) 
i. Independent Media Commission (IMC)
j. EU Office in Kosovo 
k. The Office of Council of Europe in 
    Kosovo

Challenges

Through years, Press Council of Kosovo 
faced different difficulties. Self-regulation 
as a concept itself is difficult to leave 
enough room to operate, and there is 
always hesitation to take responsibility 
for the published articles. For this reason, 
one of the biggest challenge for Press 

Council was fine penalty on the media 
against which the complaint was filed. 
This problem was solved when the Council 
decided to remove the fine penalty after 
three years of functioning.  

Another challenge is the lack of payment 
of membership fee by some of Board 
members. PCK is established as a self-
regulation body which will operate to 
respect the Press Code of Kosovo, and 
in a way is depended by its membership 
fee. However, through all these years of 
its work, Press Council faced the same 
problem with the lack of payment of 
membership fee. After the removal of VAT 
for media in 2011, there was hope that 
the financial state of media will improve 
and as a result the membership fee will be 
paid; this did not happen. 

Conclusions

Everyone of us should learn from our 
mistakes, and by embracing this maxim, 
we are convinced that there are some 
things through years for which we are 
convinced that we can do better, or that 
we have done enough and will continue to 
do them with the same intensity.

We have worked together with young 
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journalists who came to us requiring 
informations regarding their thesis on 
ethics in journalism. This process of 
cooperation should continue and be more 
intensified because it is very important 
for Press Council to become a significant 
address, especially for young journalists.   

Press Council operates in a new 
country which is trying to implement 
the fundamental rules of a democracy. 
There are different problems also in the 
sector of Media. Therefore, the Council 
considers that by implementing ethical 
standards of journalism, society will 
eliminate several problems. The Progress 
Report of European Commission in the 
last years has considered the work of the 
Press Council positively, and we consider 
that we should continue to bring greater 
results. 

The Council undoubtedly had gone through 
a long way in which it has mastered its 
activity. While in the beginning it has been 
limited to the review of the complaints 
only against media members, after some 
time, the Council started to review all the 
based complaints which are filed against 
media members and non-members. 

Moreover, Press Council used to give 
fine penalties as the main penalty to 
the upheld complaints. Afterwards, the 
Council decided to remove this penalty. 
In order to ensure impartiality and 
correctness when taking decisions, Press 

Council decided to engage a legal advisor. 
This idea was welcomed and appeared 
to be effective, taking into consideration 
that the Council even today - in 2018 - has 
a legal advisor.

Through year, the Council also made 
progress in reviewing complaints coming 
from online media, and the complaints 
coming in relation to readers’ comments, 
and has also amended its Code to make 
the distinction between articles and 
opinions published in media that the 
complainants might have treated them as 
journalistic articles. 
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Ovaj izveštaj je pripremljen u okviru projekta
“Izgradnja poverenja u medijima u Jugoistočnoj Evropi i 

Turskoj”, kojeg finansira Evropska Komisija
a sprovodi UNESCO.  
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Sadržaj izveštaja

Ovaj izveštaj obuhvata višegodišnji rad Saveta za štampu Kosova, od 2007. godine do 
danas. 

Izveštaj sadrži 7 poglavlja: (1) kratak rezime Saveta za štampu Kosova, (2) misija 
rada Saveta za štampu. Zatim izveštaj (3) adresira tehnički aspekat žalbi, koje je SŠK 
razmatrao tokom godina, i nastavlja (4) prisustvom Saveta za štampu u medijima. 

Nakon toga, izveštaj (5) rezimira u jedno poglavlje ostale aktivnosti Saveta za štampu, 
uključujući događaje gde je Savet učestvovao. Na kraju izveštaj (6) adresira izazove 
sa kojima se Savet za štampu suočavao tokom godina i na kraju (7) daje preporuke 
i naučene lekcije tokom ovih godina rada u pravcu poboljšanja situacije medija na 
Kosovu. 
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Ko smo mi?

Savet za štampu Kosova (dalje u tekstu Savet ili SŠK) je nevladina organizacija 
štampanih medija na Kosovu, koja obuhvata dnevne novine, portale vestiju, časopise i 
novinske agencije, koja se uglavnom bavi sprovođenjem Kodeksa štampe Kosova kako 
od strane članova tako i od strane nečlanova, praćenjem sprovođenja standarda pisanog 
novinarstva na Kosovu, angažmanom za slobodu medija i slobodno informisanje, 
rukovođenjem svoje imovine, pokretne i nepokretne, kao i saradnjom sa medijskim 
organizacija u zemlji i inostranstvu. Cilj Saveta je da štiti građana od neistinitih tekstova 
i da štiti novinara od neosnovanih žalbi.

Savet za štampu se sastoji od Skupštine članova i Sekretarijata. Skupštinu čine 
predstavnici štampe, članovi Saveta - glavni urednici i njihovi predstavnici - kao tri 
nezavisna člana, koji vrše funkciju predsednika i potpredsednika. 

Savet je osnovan uz podršku OEBS-a na Kosovu u septembru 2005. godine a Kancelarija 
Saveta je krenula sa redovnim aktivnostima u decembru 2007. godine.

Savet za štampu Kosova u 2018. godini ima 27 članova, predstavnika novina, portala i 
novinskih agencija, a broj članova je u stalnom rastu. Bord se sastoji od predstavnika 
novina, portala i novinskih agencija.
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Misija Saveta za štampu Kosova

Savet je od 2007. godine ravnopravni član Saveza nezavisnih evropskih saveta za 
štampu (AIPCE), s kojim održava redovne kontakte. Kao samoregulaciono telo, Savet 
funkcioniše na osnovu niza dokumenata na koje se zasniva njegov rad. Ti osnovni 
dokumenti su:

 a. Statut Saveta za štampu Kosova
 b. Pravila postupka
 c. Kodeks štampe Kosova
 d. Civilni zakon protiv kleveta i uvreda
 e. Zakon o autorskim pravima
 f. Zakon o uvidu u javnim dokumentima 

Ali, Savet takođe zasniva svoju aktivnost i na nekoliko vodiča, kao što je:

 a. Vodič za Kodeks štampe Kosova
 b. Vodič novinara za uvid u javnim dokumentima
 c. Vodič za zaštitu dece u medijima

Osim mesečnih sednica sa članovima, komunikacije sa javnošću i objavljivanje odluka 
na žalbe bile su od velike važnosti tokom ovih godina. Tim povodom je Savet za štampu 
2015. godine ažurirao veb stranicu na tri jezika: na albanskom, srpskom i engleskom 
jeziku. Ova veb stranica se dopunjava tokom godina, a danas nudi niz opcija za 
informisanje - za zainteresovane čitaoce.
 
Treba naglasiti da je Savet do 2009. godine razmatrao samo žalbe protiv članova. Od 
2009. godine pokrenuta je diskusija za proširenje radnog okvira uključivanjem žalbi 
protiv medija koji nisu članovi Saveta, što se pokazalo vrlo dobrom praksom. 
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Do 2009. godine, glavna kazna za usvojene žalbe protiv medija bile su novčane kazne. 
Ova strategija je kasnije promenjena, omogućujući ostvarivanje ciljeva Saveta na 
najlakši način i uz najdelotvornije metode.

Savet takođe ima svojeg pravnog savetnika od 2008. godine. Uloga savetnika je da se 
osigura da su donesene odluke u skladu sa zakonskim okvirom Kosova. 
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Tehnički rezime žalbi tokom 
godina

2007

2008

2009

2010

2011

2012

Savet je počeo sa pripremom godišnjih 
izveštaja već od 2007. godine. Upravo ove 
godine, Savet je primio 23 žalbi, doneo je 
odluku za 21 žalbu a 2 su ostavljene za 
sledeću godinu. 

Došlo je do smanjenja broja primljenih 
žalbi. Tokom ove godine, Savet je primio 
samo 18 žalbi, a odluku je doneo za 
ukupno 20 žalbe. 

Savet je primio 21 žalbu, a odluku je doneo 
za 15 žalbi - uključujući i 3 žalbe koje su 
stigle protiv iste stranke - doneta je samo 
jedna odkuka. 

Savet je primio i odlučio u vezi 19 žalbi 
koje su pristigle na adresu Saveta.

Strategija za promociju Saveta naizgled 
je imala uspeha, jer je tokom ove godine 
Savet primio i doneo odluku u vezi 23 
žalbi.

Savet je primio i odlučio u vezi 28 žalbi 
koje su pristigle na adresu Saveta.
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2013

2014

2015

2016

2017

Savet je primio i odlučio u vezi 25 žalbi, 
i te godine tri predmeta su rešena putem 
posredovanja. 

Rad saveta je već postajao poznatiji 
tokom godina, i 2014. godine Savet je 
razmotrio ukupno 30 žalbi.

Na adresu Saveta je počeo stizati veći broj 
žalbi, pa je tokom ove godine Savet primio 
i razmotrio ukupno 254 žalbi. Ovakav broj 
žalbi bio je rezultat žalbi Inicijative mladih 
za ljudska prava, u okviru projekta za 
praćenje jezika mržnje na portalima. 

Tokom ove godine Savet je primio 47 
žalbi, doneo je odluku za 27, i pripremio 
je 20 mišljenja na žalbe protiv medija 
nečlanova.

Savet je primio 67 žalbi, doneo je odluku 
za 33, i pripremio je 34 mišljenja.

Konferencija: Mediji i Deca
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Vrlo je važno naglasiti da odluke koje je 
Savet donosio u većini slučajeva tokom 
ovih godina (mada uz izuzetke) uglavnom 
se tiču kršenja Poglavlja II (Istinito 
izveštavanje), i Poglavlja IV (Pravo na 
odgovor) Kodeksa štampe Kosova. 

Savet za štampu u medijima

Savet za štampu Kosova, uprkos činjenici 
da je samoregulaciono telo koje se bavi 
medijima, prešao je dugi put tokom 
godina što se tiče promovisanja rada i 
infomisanja javnosti u vezi okvira svojih 
aktivnosti. 

Organizovanje debata, učešće na 
televizijskim emisijama, reklame u 
novinama, samo su nekoliko od načina 
putem kojih se Savet trudio da bude 
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što blizu građana Kosova i da njih 
podstakne da koriste Savet kao metodu 
adresiranja mogućih žalbi. Glavni cilj ovog 
medijskog poduhvata je bio podsticanje 
zainteresovanih da koriste Savet kao 
adresu gde oni mogu poslati njihove žalbe 
u vezi određenih problema, putem brojnih 
publikacija u štampanim medijima. Ova 
strategija je dala plodove tokom godina, 
pošto je iz godine u godinu došlo do 
porasta broja žalbi.

Krajem 2006. i početkom 2007. godine 
Savet je organizovao televizijske debate 
sa RTK-om i KTV-om s nekoliko članova 
Saveta i gostom Ronan Brady i Irske, koji 
je predstavljao organizaciju “Član 19”.   

Tokom 2008. godine, Savet je infomisao 
javno mnjenje u vezi njegove uloge, i 
podigao je svest u vezi potrebe poštivanja 
Kodeksa Štampe Kosova putem 
objavljivanja reklama Saveta u medijima 
koji su deo Saveta. U isto vreme je 
realizovan projekat: “Kampanja podizanja 
svesti o Savetu za štampu Kosova”, uz 
podršku OEBS-a, Misije na Kosovu.

Kampanja podizanja svesti je nastavljena 
tokom godina, gde je dodatni cilj bio 
infomisanje građana u vezi postupaka 
podnošenja žalbi u Saveta za štampu 
Kosova. 

Tokom 2017. godine, Savet je infomisao 
javno mnjenje u vezi njegove uloge, i 
podigao je svest u vezi potrebe poštivanja 

Kodeksa štampe Kosova. To je ostvareno 
budući deo brojnih programa na televiziji 
i radio stanicama da bi govorili o 
aktivnostima i ulozi Saveta, kao i putem 
učešća na raznim debatama u vezi 
medijskih pitanja na Kosovu. Takođe, 
Savet za štampu je sklopio ugovor sa četiri 
radio stanica na Kosovu za emitovanje 
audio spota, koji govori o Savetu i daje 
uputstva građanima da se obrate Savetu 
u slučaju nekog kršenja kojeg oni uvide u 
medijima.

Ostale aktivnosti Saveta za 
štampu

Tokom godina, Savet je uspostavio 
kontakte sa većinom Saveta za štampu 
iz evropskih zemalja, dakle i sa zemljama 
Jugoistočne Evrope. Zahvaljujući ovim 
kontaktima, Savet je učestvovao na 
godišnjim sastancima AIPCE-a, od 2007. 
godine u Edinburgu, u Škotskoj. 

Te iste godine, Savet je učestvovao 
na regionalnoj konferenciji saveta za 
štampu, gde je bilo razmene iskustava 
sa predstavnicima saveta iz Bugarske, 
Albanije, Makedonije, Bosne i Hercegovine, 
Crne Gore i Slovenije. 
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Dalje, 2008. godine Savet je učestvovao 
na godišnjem sastanku AIPCE-a u Berlinu. 
Te iste godine, Savet je učestvovao 
na regionalnoj konferenciji koju je 
organizovao Albanski medijski institut.

Organizovanje radionica bio je sastavni 
deo rada Saveta za štampu. 2008. godine, 
organizovana je prva radionica gde je 
Savet pozvao međunarodne stručnjake 
samoregulacionih medijskih sisteme. 

2009. godine, Savet su posetili predstavnici 
Švedske i helsinške komisije i “Press 
Now”. Te iste godine, Savet je učestvovao 
na godišnjem sastanku AIPCE-a u u 
Oslu. Te godine je po prvi put pokrenuta 
diskusija u vezi statusa novinskih portala, 
koje su počele biti aktuelne i na Kosovu. 
To je došlo kao rezultat dvodnevnog rada, 
koji je održan u vezi izazova s kojima se 

suočava kosovska štampa. Međunarodni 
eksperti, pozvani na ovoj radionici, 
otvorili su važne teme kao što je pitanje 
novinskih portala i mogućnost proširenja 
radnog okvira u cilju uključivanja i žalbi 
protiv medija koji nisu članovi Saveta. 
Te iste godine, razmatrana je mogućnost 
ukidanja novčane kazne. 

Te 2009. godine, Savet za štampu je 
organizovao okrugli sto na temu: “Čitanost 
i politizacija štampe na Kosovu”. Okrugli 
sto je održan da bi se govorilo o izveštaju 
monitoringa dnevnih novina, koju je 
uradila jedna domaća organizacija - na 
zahtev Saveta za štampu. Glavni cilj ovog 
okruglog stola bio je da osim objavljivanja 
nalaza, oni budu i izazov za štampu 
na Kosovu u cilju povećanja čitanosti, 
osiguravajući uredničku nezavisnost.

Druga konferencija koju je organizovao 
OEBS za podizanje javne svesti održana 
u oktobru 2009. gde su zajedno 
učestvovali Savet za štampu i Nezavisna 
medijska komisija, imala je kao glavnu 
temu podizanje javne svesti u vezi ovih 
medijskih regulatora na Kosovu. Na 
ovoj konferenciji je predstavljena jedna 
brošura koja sadrži savete i formulare 
kako da se građani Kosova obrate i kako 
da stupe u kontakt sa Savetom i NMK-om. 
Generalno, glavni cilj ove konferencije je 
bio kako podneti žalbu kada jedan medij 
prekrši Kodeks štampe Kosova.

2010. godine, predstavnici Saveta za 

Medijska kampanja podizanja svesti
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štampu su učestvovali na regionalnom 
sastanku koji je organizovao UNESCO: 
“Odgovornost medija”, gde je Savet 
iskoristio priliku da se sastane sa 
predstavnicima medija i samoregulacionih 
medijskih sistema u Jugoistočnoj Evropi, i 
u cilju razmene iskustava.

Savet za štampu Kosova, u saradnji sa 
UNESCO-m, Evropskom Komisijom i 
OEBS-om, 2010. godine je organizovao 
radionicu o regulisanju online medija, 
gde se govorilo o oblicima i iskustvima 
pisanih medija na internetu, što se tiče 
poštivanja Etičkog kodeksa i ostalih 
oblika samoregulacije. Te iste godine, 
Savet je u koordinaciji sa novinarskim 
klubovima, organizovao tri okrugla stola 
u Gnjilanu, Mitrovici i Prizrenu, na temu: 
“Novinarska etika i istina”. 

Konferencija: “Sudstvo i mediji” 
organizovana je iste godine od strane 
Saveta s ciljem tumačenja Zakona protiv 
kleveta u odnosu na slobodu medija. 

2011. godine Savet nije uspeo poslati 
predstavnika na godišnjoj konferenciji 
AIPCE-a, koja je održana u Moskvi. Razlozi 
su bili finansijske prirode.  Predstavnici 
Saveta za štampu učestvovali su na 
konferenciji u Briselu, koju je organizovala 
Evropska Komisija u vezi slobode 
izražavanja i medija u Zapadnom Balkanu 
i Turskoj.  Takođe, Savet je u Sarajevu 
poslao predstavnika na prvoj konferencija 
medija Jugoistočne Evrope, u vezi oblika 

saradnje, samoodrživosti medija i pritiska 
vlasti na medije. 

Krajem 2011. godine, Savet je u Prištini 
organizovao regionalnu konferenciju 
Saveta za štampu Jugoistočne Evrope 
na temu: “Izazovi funkcionisanja 
samoregulacionih tela u regionu”. 

2011. godina bila je vrlo značajna za 
Savet, pošto je u saradnji sa drugim 
organizacijama aktivno lobirao za 
ukidanje PDV-a medijima, a to lobiranje je 
i imalo uspeha. Takođe, Savet je bio vrlo 
aktivan u lobiranju za ukidanje klevete 
i uvrede od Krivičnog kodeksa Kosova, i 
ovo lobiranje takođe je bilo uspešno. 

Dalje, na Svetski dan slobode štampe, 
Savet za štampu Kosova je organizovao 
konferenciju: “Kodeks kao osnov jačanja 
slobode medija”, koja je imala za cilj 
promovisanje napora novinara pisanih 
medija na Kosovu za stvaranje većeg 
prostora za slobodu medija, pozivajući 
se na poštivanje Etičkog kodeksa Saveta 
za štampu Kosova. Te iste godine, Savet 
je organizovao radionicu pod naslovom: 
“Novinarska etika u pisanim medijima, i 
portalima”, sa poznatim međunarodnim 
ekspertima. Ova godina je takođe bila 
od velike važnosti za Savet u smislu 
širenja delokruga, pošto je kao rezultat 
ove radionice i saveta međunarodnih 
stručnjaka Savet pokrenuo diskusiju u 
vezi pravila koje se tiču digitalnih foruma 
gde mediji primaju veliki broj komentara 
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čitaoca. 

Savet za štampu je uz podršku OEBS-a i 
u koordinaciji sa novinarskim klubovima, 
tokom 2011. nastavio sa organizovanjem 
okruglih stolova sa dopisnicima iz 
Đakovice, Peći, Skenderaja i Podujeva, na 
temu: “Novinarska etika i istina”. Projekat 
je imao za cilj promovisanje Etičkog 
kodeksa i samoregulacije pisanih medija 
na Kosovu. 

Tokom 2012. godine, Savet je organizovao 
ukupno deset sastanaka sa dopisnicima 
iz svih regiona Kosova, gde je bilo govora 
o temama iz oblasti novinarske etike. 
Okrugli stolovi su održani u Prištini, 
Uroševcu, Podujevu, Đakovici, Mitrovici, 
Prizrenu i Peći. U novembru 2012. 
godine, Savet je organizovao školu 
novinarske etike sa mladim novinarima 
i studentima novinarstva iz Univerziteta 
u Prištini i Univerziteta AAB. Takođe, 
Savet je učestvovao na četiri regionalnih 
i evropskih aktivnosti, održanih u Briselu 
i Crnoj Gori.

Tokom 2013 godine, Savet je organizovao 
ukupno pet sastanaka sa dopisnicima iz 
svih regiona Kosova, gde je bilo govora 
o temama iz oblasti novinarske etike. 
Okrugli stolovi su održani u Prizrenu, 
Gračanici, Peći i Prištini. Savet je takođe 
nastavio organizovanje škole novinarske 
etike sa mladim novinarima i studentima 
novinarstva iz Univerziteta u Prištini i 
Univerziteta AAB. Što se tiče učešća na 

regionalnim i evropskim aktivnostima, 
predstavnici Saveta su učestvovali na 
aktivnostima održanim u Crnoj Gori, Bosni 
i Izraelu. 

Savet je nastavio organizovanje okruglih 
stolova sa novinarima širom Kosova i 
tokom 2014. godine. Ove godine, Savet je 
dodao još jednu komponentu u okruglim 
stolovima gde je, osim tema vezanih za 
etiku i profesionalizam u novinarstvu, 
pružana i mogućnost diskusije u vezi 
pravnih pitanja koje imaju veze sa 
osposobljavanjem novinara za što 
bolje korišćenje prava na uvid u javnim 
dokumentima, uvek imajući u vidu pravni 
okvir Kosova. Ove radionice su tokom 
2014. godine bile održane u Prištini, 
Đakovici, Prizrenu i Mitrovici. Te iste 
godine, Savet za štampu je potpisao 
dva memoranduma, jedan sa Koalicijom 
organizacija za zaštitu dece, i drugi kao 
osnov za uspostavljanje mreže medijske 
etike - MEDIA NEThics, kao deo projekta 
Saveta Evrope. 

Savet je nastavio organizovanje škole 
novinarske etike kao i tokom prošlih 
godina, imajući u vidu da se ova škola 
pokazala veoma uspešnom. Sem toga, 
Savet je organizovao radionicu: “Medijsko 
izveštavanje o terorizmu i ekstremizmu”, 
gde je bio veliki broj zainteresovanih. 
Što se tiče aktivnosti umrežavanja i 
poseta van zemlje, Savet je tokom 2014. 
godine poslao svoje predstavnike na 
aktivnostima u Crnoj Gori, Makedoniji, 
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Sloveniji i Gaziantepu. 

2015. godina je bila četvrta godina škole 
novinarske etike koja je nastavila tretiranje 
relevantnih tema, ove godine sa fokusom 
na online medije. Što se tiče aktivnosti 
van zemlje i učešća na studijskim 
posetama i konferencijama, Savet je 
poslao predstavnike na četiri događaja, 
u Rigi, Londonu, Beču i Briselu.  Osim 
poseta, Savet je još jednom organizovao 
okrugli sto na temu samoregulacije online 
medija, i diskusiju u vezi transparentnosti 
online medija.  Ove godine, Savet je po prvi 
put pokrenuo EU Nagradu za istraživačko 
novinarstvo, nagrada koja je imala za 
cilj promovisanje velikih postignuća 
istraživačkog novinarstva i poboljšanje 
kvaliteta istraživačkog novinarstva u 
zemljama Zapadnog Balkana i Turske. 

Ukupno pet neformalnih sastanaka sa 
novinarima iz regiona Kosova održano je 
tokom 2016. godine u: Uroševcu, Peći, 
Prizrenu i Gračanici. Škola novinarske 
etike je i ove godine održana isto kao 
i prošlih godina. Savet je poslao svoje 
predstavnike na regionalnim dešavanjima 
u Makedoniji, Bosni, Srbiji, Finskoj i 
Švedskoj. Učešće na ovim sastancima 
pomogao je u jačanju odnosa na nivou 
novinara u ovim zemljama. Ove godine, 
Savet je takođe osnovao jednu radnu 
grupu članova Borda, koji su radili na 
pregledu i ažuriranju statuta. Nakon 
održanih sastanaka i diskusija, novi statut 
je usvojen u junu 2016. godine. Savet je 

i ove godine nastavio dodelu EU Nagrade 
za Istraživačko Novinarstvo. 

Tokom 2017. godine, Savet je nastavio 
rad za jačanje odnosa sa regionalnim 
akterima, učestvujući na seminarima i 
forumima u Crnoj Gori, Srbiji i Mađarskoj. 
Savet je takođe nastavio organizovanje 
škole novinarske etike sa mladim 
novinarima i studentima novinarstva, 
kao i neformalne sastanke sa novinarima 
iz različitih regiona Kosova, ovog puta 
u Gnjilanu, Peći i Đakovici. Ceremonija 
dodele EU Nagrade je takođe bila 
organizovana pod okriljem Saveta. 

2017. godine je Savet po prvi put 
organizovao konferenciju na donekle 
drugačije teme, kao što su mediji i 
deca. Upravo na ovoj konferenciji, Savet 
je predstavio Vodič za zaštitu dece u 
medijima. 

Biblioteka Saveta za štampu 
Kosova

Značajnost rada Saveta za štampu Kosova 
dotiče nekoliko aspekta. Razmatranje 
žalbi nije jedina misija Saveta za štampu, 
nego se Savet putem aktivnosti, posebno 
onih novih pokrenutih tokom godina, 
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trudi da približi sebi što više mladih 
i zainteresovanih novinara. Jedan od 
načina uključivanja novinara u rad Saveta 
je i putem ideje biblioteke Saveta za 
štampu Kosova. 

Nekoliko godina nakon osnivanja, Savet je 
došao do ideje osnivanja jedne biblioteke. 
Tim povodom, OEBS je pomogao u 
osnivanju te biblioteke. OEBS je u bliskoj 
saradnji sa kancelarijom Saveta za štampu 
pripremio spisak knjiga koje trebaju 
biblioteci i OEBS je te knjige naručio. 
Profesionalne medijske knjige, pretežno 
vezane za novinarsku etiku, su na 
albanskom, engleskom i srpskom jeziku. 
Danas ova biblioteka ima preko 300 
knjiga. Svi novinari članova Saveta za 
štampu ali i studenti novinarstva imaju 
pristup tim knjigama. 

Partneri

Savet je tokom više od 10 godina 
rada investirao vreme i energiju u cilju 
uspostavljanja kontakata sa brojnim 
partnerima. Partneri koji su svo vreme 
pružali podršku radu Saveta za štampu 
su:
a. OEBS Misija na Kosovu
b. Civil Right Defenders (CRD)
c. Free Press Unlimited
d. Norveška ambasada u Prištini
e. Kosovska fondacija za otvoreno     
    društvo (KFOS)
f. Kosovska fondacija za civilno društvo 
   (KCSF)
g. National Endowment for Democracy  
    (NED)
h. Ambasada Velike Britanije
i. Udruženje novinara Kosova (AGK)
j. Nezavisna medijska komisija (NMK)
k. Kancelarija EU na Kosovu
l. Kancelarija Saveta Evrope u Pristini 

Izazovi

Savet za štampu Kosova se tokom ovih 
godina suočavao sa brojnim izazovima. 
Samoregulacija medija, kao koncept 
je u principu težak i daje veliki prostor 

Sastanak sa Dopisnicima 
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manevrisanju što se tiče organizacije, a 
oklevanje je uvek prisutno kada se govori 
o odgovornosti za objavljene tekstove. 
Prema tome, jedan od glavnih izazova 
bio je plaćanje kazne u slučaju odluka 
protiv određenih članova. Ovaj izazov je 
prevaziđen ukidanjem novčane kazne 
nakon tri godine rada. 

Drugi izazov je bio plaćanje članarine. 
Savet je osnovan kao rezultat potrebe za 
jednim samoregulacionim telom, koji će 
raditi u pravcu poštivanja Etičkog kodeksa, 
i kao takav zavisi do određene mere od 
plaćanja članarine. Međutim, tokom ovih 
godina rada, Savet se suočavao sa istim 
problemom što se tiče članarine. Bez 
obzira što se ukidanjem PDV-a očekivalo 
da će finansijsko stanje medija biti bolje i 
da će kao rezultat toga plaćanje članarine 
biti redovno, tako nešto se nije desilo.

Zaključak

Svako treba učiti od svojih grešaka i 
pozivajući se na ovu maksimu, mi smo 
ubeđeni da postoje neke stvari za koje 
znamo da mogu biti bolje, ili za koje 
znamo da smo učinili dovoljno i da 
trebamo nastaviti sa istim intenzitetom.

Sarađivali smo sa mladim novinarima koji 

su dolazili da traže informacije tokom 
priprema radova u vezi novinarske etike. 
Ovaj proces saradnje se treba nastaviti i 
ojačati jer je vrlo važno da Savet ostane 
relevantna adresa, posebno za studente 
novinarstva.

Savet radi u jednoj mladoj državi koja 
se trudi da primenjuje osnovna pravila 
demokratije. Tu dolazi i do brojnih 
problema i u medijskom sektoru. Stoga, 
Savet smatra da će sprovođenjem 
standarda novinarske etike kosovsko 
društvo rešiti brojne probleme. U protekle 
dve godine, izveštaj o napretku Evropske 
Komisije je ocenio rad Saveta dosta 
pozitivno, i mi smatramo da trebamo 
nastaviti da radimo u cilju postizanja što 
većeg kvaliteta. 

Savet je svakako prešao dugi put na 
kojem je usavršio svoje delovanje. Dok je 
na početku bio ograničen na razmatranje 
žalbi samo protiv članova, kasnije je 
ta nadležnost proširena i danas Savet 
razmatra sve žalbe, bilo protiv članova ili 
medija koji nisu članovi. 

Dalje, u toku eksperimentacije, Savet je 
predviđao novčanu kaznu kao glavnu 
kaznu za kršenje Kodeksa, ali je tokom 
godina ova kazna ukinuta, jer se videlo da 
kazneni karakter ne donosi uvek najbolje 
rezultate. 

U cilju osiguranja nepristrasnosti 
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i objektivnosti, ali i korektnosti u 
donošenju odluka, Savet je odlučio da 
angažuje pravnog savetnika. Takva ideja 
je dobila pozitivne rezultate, i pokazala se 
efikasnom - imajući u vidu da i dan danas, 
2018. godine, Savet nastavlja imati 
pravnog savetnika. 

Tokom godina, Savet je takođe proširen 
što se tiče razmatranja žalbi protiv online 
medija, razmatranja žalbi na komentare 
na portalima, do tačke da je i promenila 
svoj Kodeks da bi napravila izričitu razliku 
između članaka i stavova u medijima, koje 
su podnosioci žalbe smatrali novinarskim 
člancima. 
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